

曾经渴望离开 如今扎根大山

——记全国“人民满意的公务员”高荣

本报记者 董秀丽 德吉卓嘎 扎巴旺青 韩海兰



林芝市墨脱县背崩乡地东村地处雅鲁藏布江畔,日夜奔流的雅鲁藏布江水,养育着生活在这里的門巴族人民,滋润着这块土地。

2019年6月25日,第九届全国“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”表彰大会在北京召开。地东村党支部书记、第一书记高荣当选全国“人民满意的公务员”。

“群众需要什么,我就做什么”

“过去这里的生活特别艰苦,很多本村的姑娘都外嫁出去不愿意回来。路也不通,就连买个盐巴都得翻过多雄拉山到米林县派镇去背回来。”高荣说。小时候的高荣很渴望读书,走出大山,但是家里生活困难,他便把这个想法埋在了心里。

1990年,墨脱县到地东村征兵,高荣便报名参军,去了部队。3年的时间里,好学的高荣在部队里学会了修收音机、放电影,1993年高荣退伍回到家乡。

回到村里的高荣发现,3年过去了,村里依旧非常闭塞,没有什么变化,这更加坚定了高荣要走出大山,去更广阔的世界看看的决心。有了这个信念,高荣开始从米林县派镇背一些生活用品来卖,还买了录像机、电影碟片,为村民播放电影。慢慢地,高荣攒下了一些钱,成为村里唯一见过“世面”的人,也成为墨脱县第一个买电视机的村民。

村民对他这个见过世面的能人十分推崇,都推荐高荣当地东村党支部书记,带领他们致富路。没有上过学,没有经验,怎么去当好村党支部书记?高荣想了很久。“群众需要什么,我就做什么。”这是高荣最后得出来的结论。

村里修水渠没有钱,高荣到县里来来回回跑资金,修好水渠后,庄稼增产了,村民的温饱问题解决了;

村里要修电站,设备进不了村,高荣把设备拆了,组织人用了半年时间一点一点背回来,再自己研究组装起来发电;

村民需要就近就医,在高荣的带领下,村里建了卫生室。

2011年自治区交通厅工作队入驻地东村,工作队问高荣需要什么帮助,高荣毫不犹豫地回答:“我们只希望修通入村的路。”在驻村工作队的帮助下,入村的路终于修通了。高荣说:“路修好了,群众祖祖辈辈都受惠。”

在异常艰苦的条件下,克服种种困难,高荣带领村民创造了许多个第一:全县第一个有电站的村、第一个有电视的村、第一个有水渠的村、第一个有卫生室的村、第一个有幼儿园的村……

“不仅仅是党员,村民的精神面貌也要改变”

在高荣的带领下,地东村的面貌发生了很大改变,百姓的日子一天天好起来。可是这一切被2006年的一场天灾彻底毁了。



图为建设中的地东小康示范村。

本报记者 扎巴旺青 摄

2006年的一天晚上,村里开始下雨,且越下越大,看着雨势,高荣感觉不对劲,他立即召集党员,挨家挨户通知全村村民紧急撤离到安全地带。村民刚刚转移,泥石流便从那果山上倾泻而下,片刻功夫,泥石流裹挟着部分村庄房屋土地等一齐冲进了雅鲁藏布江。

看着这些年苦心经营的一切都被冲走了,“我连死的心都有。”高荣说。

这场灾难,在村党支部带领和全体村民的奋战下,创造了无一人伤亡的奇迹。在后面的整村自救过程中,高荣惊奇地发现,抢救粮食、抢救群众财产,冲在最前面的都是村里的11位党员。

从那时起,高荣就开始下大力气抓村里的党建工作。在高荣倡议下,地东村成立了“党员突击队”。2018年,米林县派镇加拉村雅鲁藏布江堰塞湖抗灾抢险过程中,突击队发挥了极大的作用。

此外,在高荣的带领下,地东村制定了“两委”班子民主测评排行榜、优秀党员排行榜、五星“双联户”户长风云榜三个榜单,通过召开村民大会等对村干部、群众党员和“双联户”户长进行评选和表彰。其中,群众党员和“双联户”户长上榜次数最多的同志还将优先考虑向上级推荐评优,并拿出驻村及党建经费的10%用于激励大家。通过上榜择优,全村党员干部的干事劲头足了,精神面貌焕发出新的活力。

“不仅仅是党员,村民的精神面貌也要改变”。这是高荣经常思考的问题。为此,高荣开设了村级广播站,每天早上播音新闻、放红歌,让老百姓知晓党的政策。他

说,政府给我们修路、帮我们盖房子,我们还要引导群众感恩、听党话,继续坚定信心跟党走。

“现在不想着走出大山了,我放心不下村里”

基础设施建设好了,党员凝聚力加强了,高荣把目光又盯向了如何带领村民致富上。根据地东村的资源优势,他瞅准了种茶和养鱼两个项目。2018年,地东村试养了3亩鱼塘的鱼,结果产品供不应求。“按照这个形势,今年准备再挖5亩鱼塘。”高荣高兴地对他说。

地东村地处喜马拉雅山脉东侧,雅鲁藏布江下游,平均海拔800米,属热带山地湿润季风气候,夏季炎热多雨、冬季温凉多雾,很适合种茶,高荣计划组织村民先种200亩茶叶,这样村集体就有了收入,可以带动村民增收。

截至2018年底,地东村年平均每位村民纯收入达9607.65元,人均现金收入达8207.49元,全村经济总收入达843.59万元。目前,地东村小康村建设正在如火如荼地进行,村民们有一半以上的人在工地上干活,加上挖掘机、装载机的投工,有些村民一年能有七八万元的收入。

“我自己一个人富起来很容易,但是既然当了村党支部书记,村里这600多人,我必须带领他们一起富起来才行。”高荣说。12岁那年,梦想着走出大山的高荣,这样告诉记者,“现在不想着走出大山了,我放心不下村里。”

2019年6月,高荣当选全国“人民满意的公务员”,国家奖励给他2万元,他拿出了1万8千元帮助困难群众。这就是高荣,一个在基层默默奉献的优秀共产党员。



本报日喀则12月18日电(记者 耿晓仙)近日,记者从谢通门县卡嘎村党支部了解到,卡嘎村党支部坚持抓党建促脱贫攻坚,带领全村群众走出了一条脱贫致富、永远跟党走的富民兴村新路子,全村人均可支配收入从2015年的8160.3元增加到2018年的17110.4元,增长109.7%,61户建档立卡贫困户171人全部脱贫摘帽。

卡嘎村党支部以2017年村级组织换届为契机,从致富能手、退伍军人中选举6名优秀党员进入村“两委”班子,实现村“两委”班子成员100%为党员,并配备1名高校毕业生任村民委员会主任助理。同时,通过学习其他村级组织建设先进经验,到镇机关跟班学习政策法规和纪律要求、开办“夜校”,组织村干部入户宣讲等,持续提升村干部能力素质。此外,村党支部主动对标区委提出的“听党话、跟党走,善团结、会发展,能致富、保稳定,遇事不糊涂、关键时刻起作用”坚强战斗堡垒要求和县委细化的基层党建组织政治责任清单,查找解决差距不足,在做到“两个维护”、民族团结、建设幸福家园、精准扶贫脱贫、自力更生致富等方面作表率。

依靠党的富民惠民政策,卡嘎村充分利用地理优势和资源禀赋,成立了温泉旅馆合作社,全村群众参与入股,每年为每户分红1300余元;沙场占地租赁,村集体每年收入15万元;组建农牧民专业合作社,解决26名贫困群众的就业问题,每年帮助贫困户、低保边缘户增收4200余元;组织党员致富带头人牵头组建藏刀、皮具、裁缝专业合作社,每年为62户人群众每户分红2000元;组建挖掘租赁合作社,每年增收15万元;有针对性加强劳动技能培训,为用工方输送合格人才,转移就业61户61人,每户群众每年增收1万元。

在重大节庆日,卡嘎村全村群众家家挂国旗、人人着盛装,载歌载舞感恩党,抒发爱党爱国质朴感情;每年组织党员开展坚定政治立场、坚决与达赖集团作斗争、坚决维护祖国统一和民族团结、不得信仰宗教承诺活动,加强党员政治教育和理想信念教育;每季度开展1次谈心谈话活动,详细了解党员思想动态和家庭困难,帮助党员解决思想和生活问题;每年开展1次支部党员带领党员入户宣讲,用群众听得懂的语言,把党对西藏的特殊关心关怀、富民惠民政策讲清楚。同时,坚持用身边人讲身边事,组织老党员、老干部现身说法,用亲身经历向农牧民群众讲好“旧西藏苦、新西藏甜”的故事,并利用集中发放惠民资金、集体经济收入分红等时机,以群众喜闻乐见的形式宣传党的惠民政策,本村的新面貌、新变化,让群众真正明白惠从何来、惠在何处,进一步坚定感恩党、听党话、跟党走的决心。

警徽闪耀暖人心 ——波密县民警刘定欣出警二三事

本报记者 史金茹 张猛 王珊

“小伙子,快打上伞……”日前,在林芝市波密县公安局波茂广场便民警务站辖区内的一所学校门口,出现了令人暖心的一幕。

原来是网格员刘定欣在执勤过程中突降大雨,接送学生的车辆不一会儿就将主干道围得水泄不通,拥堵范围达数百米。

为了尽快恢复交通秩序,刘定欣和同事们冒着大雨,一边引导人车分流,一边安抚家长情绪,经过半个多小时的努力,终于将道路交通恢复秩序。看到此情此景,周围群众便纷纷驻足,为他们送上雨伞,递上热水。

刘定欣,波密县公安局波茂广场便民警务站一名普通的网格员。多年来,他爱岗敬业,维护辖区治安、解决邻里纠纷,用平凡的事迹实现自己的人生价值。

“接到报警,有人掉进波密洗浴中心旁边工地的大坑里,无法脱身,请你们迅速出警前去救助。”今年7月,正在警务站值班的刘定欣接到

指挥中心指令后,迅速和同事赶往现场,将该名男子从大坑内救出,并将其带回警务站清洗。

“当时我的手臂受伤了,想着去医院还要花钱,就打算忍几天,但是这位民警坚持带我去医院进行包扎治疗,并为我付了医药费,真是太感谢了。”被救的刘姓男子口说的民警就是刘定欣。

“不光是白天,有时候三更半夜接到报警,我们都要及时出警。”刘定欣说,“记得有一次凌晨三点,我接到了一家KTV老板的电话,说是有人喝醉打架闹事。我到现场一看,发现一名男子浑身是血躺在那儿,一动不动,赶紧背起人赶往医院。”

经过医生的及时治疗,该名男子脱离了生命危险。

哪有什么岁月静好,不过是有人替你负重前行!在网格片区里,每天都有各类故事在发生,刘定欣不忘初心、牢记使命,始终坚持人民利益至上,为辖区百姓的幸福安宁坚守岗位。

日喀则“陈洪楷劳模创新创业工作室”揭牌

劳模挂帅 搞创新

本报日喀则12月18日电(记者 汪纯)近日,“陈洪楷劳模创新创业工作室”在日喀则市白朗县年洞乳业公司揭牌。

今年以来,日喀则市各级工会按照“工会搭台、职工唱戏”的工作思路,先后创建了分别以劳模张延丽和陈洪楷姓名命名的劳模创新创业工作室,初步形成了党委领导、政府支持、部门配合、工会运作、劳模挂帅、职工参与的良好局面。

自治区第五届劳模陈洪楷告诉记者,在创建工作室的过程中,他带领团队紧紧围绕企业生产、技术、管理、安全等工作,改进生产工艺和流程,开展技术攻关和技术创新。他表示,将以揭牌为契机,积

极主动承担创新课题和创新攻关项目,最大限度发挥工作室的团队创新能力,为推动企业高质量发展、激发职工劳动和创新热情作出新的贡献。

日喀则市总工会党组成员、副主席尹先仓表示,日喀则市总工会将继续加强劳模创新创业工作室的创建,完善基础设施建设,健全工作室激励、考核、管理制度,以点带面扩大影响力,努力做实、叫响“劳模创新创业工作室”这个工会工作品牌,使之成为引导广大职工参与创新活动、提高技能水平的“孵化器”“练兵场”,成为弘扬劳模精神、“工匠精神”的“宣传队”“大舞台”,培养一支高素质职工队伍。

观念一变天地新

——洛隆县康沙村“四讲四爱”宣讲小记

本报记者 陈志强



自“四讲四爱”群众教育实践活动开展以来,昌都市洛隆县康沙镇康沙村党支部紧盯“讲”这个基础,狠抓“爱”这个关键,丰富宣传载体,创新宣传手段,让“四讲四爱”的种子在康沙村生根发芽。

2017年,村民洛松曲西一家因缺乏劳动动力,无营生手段,经济收入微薄、来源单一,被识别为建档立卡贫困户。

被确定为建档立卡贫困户后,在党和政府的帮扶下,洛松曲西一家的情况逐渐好了起来,但依然存在“靠着墙根晒太阳,等着政府送小康”的思想。恰逢“四讲四爱”群众教育实践活动开展,驻村工作队通

过采取入户宣讲、集中宣讲、致富带头人宣讲等多种方式,将扶贫领域扶志与扶智相结合,引导洛松曲西一家主动脱贫。

在“四讲四爱”宣讲的不断影响下,洛松曲西的丈夫益西江借过扶贫贷款,购买货运车辆,积极加入康沙村汽车运输队,自力更生,改善家庭条件。2018年,他们家顺利脱贫。

像洛松曲西这样的例子在康沙村还有不少,他们受“四讲四爱”的影响,激发了内生动力,积极利用党和政府的利农惠农政策,通过自身的不懈努力,昂首阔步奔小康。

据康沙村党支部第一书记格尔玛介绍,截至目前,康沙村开展“四讲四爱”宣讲活动累计30余场次,实践教育活动6次,自发环境整治15次,受益群众达1400余人。环境卫生的大改善是“四讲四爱”在康

沙村的又一显著效果,它不仅体现在村容村貌,更体现在村民家中。

独居的康沙村村民欧珠,因长期酗酒导致腿脚摔伤,无经济收入,靠亲朋好友的救济为生。

2017年,欧珠被识别为建档立卡贫困户,驻村工作队多次深入他家中开展思想教育鼓励其自力更生,但他思想依然顽固,家里居住环境极差,物件摆放凌乱,门上的布帘油黑发亮。

正当驻村工作队、村“两委”一筹莫展之际,“四讲四爱”群众教育实践活动如火如荼地展开了。于是驻村工作队便经常邀欧珠参加“四讲四爱”群众教育实践活动宣讲,通过设身处地学习,帮助欧珠改变思想。后来,在“四讲四爱”的不断影响下,欧珠悄然发生了改变。

2019年3月5日,驻村工作队去欧珠

家人户调查,一进院子就发现,院子里多了许多花草草,大门上的门帘也焕然一新了,欧珠本人也穿着干干净净的衣服迎了出来。在与欧珠的交谈中了解到,他已经戒了酒,还主动参加了镇里组织的厨师培训。

现已加入中国共产党的村民泽仁斯朗,则是通过“四讲四爱”宣讲,淡化宗教消极影响所结出的硕果之一。

现年29岁的泽仁斯朗,因从小的耳濡目染,受宗教消极影响颇深,家中遇到任何事情都要去寺庙算一算。

后来,在村“两委”的积极宣传和动员下,泽仁斯朗经常参加“四讲四爱”的宣讲活动,深受宣讲员精彩宣讲的鼓舞。

通过一次次参加宣讲活动,泽仁斯朗也慢慢地发生变化,对待宗教也有了正确的认识,从以前的遇事找“寺庙”转变成现在的遇事找村“两委”。2017年,泽仁斯朗提交了入党申请书,并通过组织的考察,于2018年正式成为一名共产党员。

现如今,康沙村村内内动力更加强,脱贫致富观念更加强烈;村容村貌焕然一新,家家户户中物件摆放整齐,庭院井然有序;以前有事求活佛,现在有事找政府,宗教活动参与人数明显减少,广大党员、群众听党话、跟党走的信念更加坚定了。